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《高等数学》第三章-——中值定理与导数的应用

练习题（A）

一、判断正误题（判断下列各题是否正确，正确的划√，错误的划×）

（1）可导函数的极值点一定是驻点，但驻点不一定是极值点. （ ）

（2）若罗尔定理的三个条件有一个不成立，则定理的结论可能不成立. （ ）

（3）若函数 ( )f x 在[ , ]a b 上连续，在 ( , )a b 内可导，且 ( ) ( )f a f b= ，则方程 ( ) 0f x′ = 在

( , )a b 内至少有一个实根. （ ）

（4）在两个高度相同的点之间的连续曲线上，若除去端点外的每一点都有不垂直于轴的切线，

则其中必至少有一条水平切线 . （ ）

（5）若函数 ( )y f x= 在[ , ]x x x+ Δ 上连续，在 ( , )x x x+ Δ 内可导，则必有 ( )y f x x xθ′Δ = + Δ Δ

其中0 1θ< < . （ ）

（6）在两个高度不相同的点之间的连续曲线上，若除去端点外的每一点都有不垂直于轴的切

线，则其中必至少有一条切线平行于两端点的连线. （ ）

（7）若函数 ( )f x 在[ , ]a b 上连续，在 ( , )a b 内可导，且 ( ) ( )f a f b= ，则至少有一点 ( , )a bξ ∈

使得 ( )f x 在ξ处的瞬时变化率等于 ( )f x 在[ , ]a b 上平均变化率. （ ）

（8） ( )f x C≡ （常数） ( )x I∀ ∈ ⇔ ( ) 0f x′ = ( )x I∀ ∈ . （ ）

（9）至少存在一点 ( , )a bξ ∈ ，使得 (sin sin ) ( )cosb ae b a e eξ ξ− = − . （ ）

（10）若
( )lim
( )

f x
g x
′
′

不存在，则
( )lim
( )

f x
g x

也一定不存在. （ ）

（11）若
( )lim
( )

f x
g x
′
′

存在，则
( )lim
( )

f x
g x

=
( )lim
( )

f x
g x
′
′

. （ ）

（12）若 ( )f x 在点 0x x= 处的邻近有连续的二阶导数，则

2
0 0 0 0

( )( ) ( ) ( )( ) ( )
2

ff x f x f x x x x xξ′′′= + − + − ，

其中ξ 在 0x 和 x 之间. （ ）

（13）函数
2siny x x= − 在[ , ]

2 2
π π

− 上单调递减. （ ）

（14）如果函数在某驻点两边的导数同号，则不改变函数的单调性. （ ）

（15）曲线 ln( )y x= − 在 ( ,0)−∞ 是凹的. （ ）

（16）若 ( )y f x= 在定义域内一阶导数单调，则曲线 ( )y f x= 无拐点. （ ）

（17）函数的极值点可能在区间内部取得，也可能在端点取得. （ ）

（18）函数的极大值不一定比极小值大. （ ）

二、填空题（将正确答案填写在横线上）

（1）下列函数中满足罗尔定理条件的是（ ）

A： ( ) sgn , [ 1,1]f x x x= ∈ − B： ( ) , [ 1,1]f x x x= ∈ −

C：
3( ) , [ 1,1]f x x x= ∈ − D：

5( ) ln sin , [ , ]
6 6

f x x x π π
= ∈

（2）设函数
2( ) ( 2)cosf x x x x= + − ，则方程 ( ) 0f x′ = 在 ( 2, )π− 内根的个数是（ ）

A：0个 B：至多一个 C：至少 3个 D：2个

（3）下列函数中满足拉格朗日中值定理条件的是（ ）

A：

1sin , 0
( )

0, 0

x x
f x x

x

⎧ ≠⎪= ⎨
⎪ =⎩

， [ 1,1]x∈ −

B： ( ) sinf x x= ， [ , ]
2 2

x π π
∈ −

C：

2 1sin , 0
( )

0, 0

x x
f x x

x

⎧ ≠⎪= ⎨
⎪ =⎩

， [ 1,1]x∈ −
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D：
, 0( )

0, 0

x
xf x x
x

⎧
≠⎪= ⎨

⎪ =⎩

， [ 1,1]x∈ −

E：

1
3( )f x x= ， [ 1,1]x∈ −

（4）如果函数在定义区间上连续，除去有限个点外导数处处存在，则函数单调区间的分

界点（ ）

A：一定是驻点 B：一定是导数不存在的点

C：可能是驻点也可能是一阶导数不存在的点 D：一定是极值点

（5）若点 0 0( , ( ))x f x 是曲线 ( )y f x= 的拐点，则 （ ）

A：必有 0( ) 0f x′′ = B： 0( )f x′′ 一定不存在

C：可能是 0( )f x′′ 也可能是 0( )f x′′ 不存在 D：以上答案都不正确

（6）下列结论正确的是（ ）

A：若函数 ( )f x 在点 0x 的左邻域内 ( ) 0f x′ > ，在点 0x 的右邻域内 ( ) 0f x′ < ，则 0x 是

( )f x 的极小值点

B：若函数 ( )f x 在点 0x 的左邻域内 ( ) 0f x′ < ，在点 0x 的右邻域内 ( ) 0f x′ > ，则 0x 是

( )f x 的极大值点

C：如果 ( )y f x= 在区间 I 内单调，则在区间 I 内没有极值点

D：如果函数 ( )f x 在点 0x 处左、右近旁的导数同号，则点 0x 是函数 ( )y f x= 的极值点

（7）下列结论错误的是（ ）

A：函数的极值不可能在不可导的点处取得

B：二阶导数大于零的驻点一定是函数的极小值点

C：二阶导数为零的驻点可能是极值点也可能不是极值点

D：二阶导数小于零的驻点一定函数的极大值点

（8）下列不是曲线 21
xy
x

=
−

渐近线的是（ ）

A： 0y = B： 1x =

C： 1x =− D： ( 0)y kx b k= + ≠

（9）下列结论错误的是（ ）

A：闭区间上连续函数的最值可能在区间端点、驻点及不可导点处取得

B：闭区间上连续函数的最值可能在区间端点、及极值点处取得

C：若闭区间上连续函数的最值在区间内取得，则最值一定是函数在区间内所有

极小值中的最小者

D：闭区间上连续函数的最大值一定是函数所有极值和函数在区间端点的函数值

中最大者

（10）不能直接使用洛必达法则求极限的是（ ）

A：
0

sinlim
x

x
x→

B：
1 2lim
1 2

n

nn→∞

+
−

C：
0

1lim
x

x

e
x→

−

D：
0

ln(1 )lim
x

x
x→

+
E：

sinlim
n

n
n→∞

F：
0

1lim( )
1 lnx

x
x x→

−
−

（11）下列结论正确的是（ ）

A： 0x = 是函数 ( )f x x= 的极大值点

B：若函数 ( )f x 在点 0x 处二阶可导，且 0( ) 0f x′′ > ，则 0x 是 ( )f x 的极小值点

C：设函数 ( )f x 具有二阶导数，且 ( ) 0f x′′ > ， 0xΔ > ，则 y dyΔ <

D：曲线
100y x= 没有拐点

三、选择题（将正确答案的序号填写在括号内）

1. 30

sinlim
x

x x
x→

−
= .
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2.
1lim xx

x
e→+∞

−
= .

3.
100

100

1lim
1x

x
x→+∞

−
=

+
.

4.
2
3y x= 在 上单调增加，在 上单调减少.

5. 曲线
3y x= 的拐点为 .

6. 设函数 ( )y f x= 二阶可导数，如果 0( ) 0f x′ = ， 0( ) 1f x′′ = − ，则点 0x 是函数 ( )y f x= 的

极 值点.

7. 曲线
2

1
xy

x
=

+
的斜渐近线是 .

8. 函数 siny x= 在 ( , )
2 2
π π

− 内的极小值点为 .

9. 2

lnlim
n

n
n→∞

= .

四、计算题

1.求下列极限

（1）

2 2

20

1lim
sin 2

x

x

e x
x→

− −
（2）

2

2

ln(1 )lim
x

x

e
x→+∞

+

（3）
2

0
lim x

x
x

→
（4） 20

1 1lim( )
tanx x x x→

−

（5） 2

0
lim( ln )
x

x x
+→

（6） 2
1

0
lim(cos ) x
x

x
→

（7） lim n

n
n

→∞
（8）

1lim
1

n

nn

x
x→∞

−
+

2.求函数
2 2( 1) 1y x= − + 的单调区间、极值及在[ 1,1]− 上的最值.

3.求曲线 3 1y x= − 的拐点.

五、证明题

1. 证明方程
5 3 1 0x x+ − = 在 (0,1) 内最多有一个实根.

2. 证明当 0x > 时， ln(1 )
1

x x x
x
< + <

+
..

3. 证明 arcsin arccos
2

x x π
+ = ， [ 1,1]x∈ − .
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《高等数学》第三章---中值定理与导数的应用

练习题（B）

一、判断正误题（判断下列各题是否正确，正确的划√，错误的划×）

1. 可导函数的驻点一定是极值点. （ ）

2. 若罗尔定理的三个条件有一个不成立，则定理的结论一定不成立. （ ）

3. 若方程 ( ) 0f x′ = 在 ( , )a b 内至少有一个实根，则函数 ( )f x 在[ , ]a b 上连续，在

( , )a b 内可导，且 ( ) ( )f a f b= . （ ）

4. sin( ) sin cos( )x x x x x xθ+ Δ − = + Δ Δ 其中0 1θ< < . （ ）

5. 在连续曲线上，若除去端点外的每一点都有不垂直于轴的切线，则其中必至少有

一条切线平行于两端点的连线. （ ）

6. 若函数 ( )f x 在 ( , )a b 内可导，则至少有一点 ( , )a bξ ∈ 使得 ( )f x 在ξ处的瞬时

变化率等于 ( )f x 在[ , ]a b 上平均变化率. （ ）

7. [ ]( ) ( ) 0f x g x ′− = ( )x I∀ ∈ ⇔ ( ) ( )f x g x C= + （常数） ( )x I∀ ∈ （ ）

8. 至少存在一点 ( , ), ( 1)a b aξ ∈ > − ，使得

1 (sin sin ) (ln(1 ) ln(1 ))cos
1

b a b a ξ
ξ

− = + − +
+

（ ）

9. 极限
sinlim

x

x x
x→∞

+
不能使用洛必达法则求出. （ ）

10.
2 41 coscos 1 (0 1)

2! 4!
xx x xθ θ= − + < < . （ ）

11. 两坐标轴 0=x ， 0=y 都是函数
x

xxf sin)( = 的渐近线. （ ）

12. 如果 ( )y f x= 在区间 I 内单调，则在区间 I 内没有极值点. （ ）

13. [-1,1]是 2

2
1

xy
x

=
+

的递增区间. （ ）

14. 曲线
2xy e−= 在 ( ,0)−∞ 是凹的. （ ）

15. (1,0) 是曲线 4( ) ( 1)f x x= − 的拐点. （ ）

16. 函数的极值一定在区间内部取到. （ ）

17. 函数的极大值一定大于极小值. （ ）

18. 若点 0 0( , ( ))x f x 是曲线 ( )y f x= 的拐点，则必有 0( ) 0f x′′ = . （ ）

二、选择题（将正确答案的序号填写在括号内）

1. 在给定区间上，下列函数中满足罗尔中值定理条件的是（ ）

A：

1sin 0
( ) , [ 1,1]

0 0

x
f x xx

x

⎧ ≠⎪= ∈ −⎨
⎪ =⎩

B： ( ) sgn sin , [ 1,1]f x x x x= ∈ −

C：
3( ) (sin cos ), [ , ]xf x e x x x π π= + ∈ −

D：

2 2 1sin 0 2 2( ) , ,
0 0

x x
f x xx

x π π

⎧ ≠⎪ ⎡ ⎤= ∈ −⎨ ⎢ ⎥⎣ ⎦⎪ =⎩

2. 设函数
2( ) ( 1) sinf x x x x= − ，则方程 ( ) 0f x′ = 在 ( , )π π− 内根的个数

是（ ）

A：至多 1个 B：2 个 C：3个 D：至少 4 个



南阳师范学院——数学与统计学院

第 2 页 共 3 页

3. 下列函数中满足拉格朗日中值定理条件的是（ ）

A：

1sin , 0
( )

0, 0

x x
f x x

x

⎧ ≠⎪= ⎨
⎪ =⎩

[ 1,1]x∈ −

B：
sin

arctan , 0
( ) 0, 0

1, 0x

x x
f x x

e x

>⎧
⎪= =⎨
⎪ − <⎩

[ 1,1]x∈ −

C： ( ) sgnf x x= ， [ 1,1]x∈ −

D：

1
3( ) ( 1)f x x= − ， [ 2, 2]x∈ −

4. 曲线
2( 1)y x x= − 的拐点个数为（ ）

A：0 B：1 C：2 D：3

5. 若 0x x= 是函数 ( )y f x= 在区间 I 上单调区间的分界点，则（ ）

A：点 0 0( , ( ))x f x 是曲线 ( )y f x= 的拐点 B： 0x 是 ( )y f x= 的极值点

C： 0( ) 0f x′ = D： 0( ) 0f x′′ =

6. 设函数 ( )f x 在[0,1]上 ( ) 0f x′′ > ，则 (0) (1)f f′ ′、 、 (1) (0)f f− (0) (1)f f−或 的

大小顺序是（ ）

A： (1) (0) (1) (0)f f f f′ ′> > − B： (1) (1) (0) (0)f f f f′ ′> − >

C： (1) (0) (1) (0)f f f f′ ′− > > D： (1) (0) (1) (0)f f f f′ ′> − >

7. 下列没有最值的函数是（ ）

A：
3 22 3y x x= − ( 1 4x− ≤ ≤ ) B： 2100y x= − （0 8x≤ ≤ ）

C：
2
3y x= （ 1 1x− ≤ ≤ ） D：

3y x= （ 1 1x− < < ）

8. 若 20

ln(1 ) ( )lim 0
x

x xf x
x→

+ +
= ，则

0

1 ( )lim
x

f x
x→

+
为（ ）

A：0 B：
1
2

C：1 D：∞

9. 已知函数
ln(1 ), 0

( )
, 0

x x
f x

x x
+ >⎧

= ⎨ ≤⎩
，则下列说法正确的是（ ）

A： 0x = 为极小值点 B： 0x = 为极大值点

C： ( )f x 在定义域内无极值 D： ( )f x 在定义域内单调递减

10. 下列结论正确的是（ ）

A： 0x = 是函数 ( )f x x= 的极大值点

B：若函数 ( )f x 在点 0x 处二阶可导，且 ( ) 0f x′′ < ，则 0x 是 ( )f x 的极大值点

C：设函数 ( )f x 具有二阶导数，且 ( ) 0f x′′ > ， 0xΔ < ，则 y dyΔ <

D：曲线
1000y x= 没有拐点

三、填空题（将正确答案填写在横线上）

1. 函数
4( )f x x= 在区间[1,2]上应用拉格朗日中值定理时所得到的的点

ξ=_ _

2. 设 ( ) ( 1)( 2)( 3)( 4)f x x x x x= − − − − ，方程 ( ) 0f x′ = 至少有____个根，它

们分别在区间 上

3. 30

tanlim
x

x x
x→

−
=

4. lim x xx

x
e e−→+∞

=
−

5. 函数
2 2lny x x= − 的单调区间为 .
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6. 曲线

1
3( ) ( 1)f x x= − 的拐点为

7. 若函数 ( )y f x= 在[ ],a b 上连续， ( ),a b 内二阶可导，则曲线 ( )f x 在 ( ),a b 内

取凹的充分条件是 .

8. 曲线
1

1
y

x
=

−
的水平渐近线为 ，铅直渐近线为

9.
xy 2= 的麦克劳林公式中

nx 项的系数是

10. 函数 cosy x= 在 (0, )π 内的极小值点为

11. 3lim
n

n

e
n→∞

=

12.

1

lim n
n

n
→∞

=

四、计算题

1. 求下列极限

（1）

1ln(1 )
lim

cotx

x
arc x→+∞

+
（2）

0
lim( ln ) ( 0)m

x
x x m

+→
>

（3）
0

1 1lim( )
1xx x e→

−
−

（4）
sin

0
lim x

x
x

+→

（5）
1

0
lim(1 sin ) x
x

x
→

+ （6）
1

ln

0
lim(cot ) x

x
x

+→

（7）
sin

30

1lim
arcsin

x x

x

e
x

−

→

−
（8） 30

sin coslim
tanx

x x x
x→

−

2. 求函数
82 ( 0)y x x
x

= + > 的单调区间，极值及在[1,3]上最值

3. 设函数 ( )y y x= 由方程
3 2 22 2 2 1y y xy x− + − = 所确定，试求 ( )y y x= 的

驻点，并判定它是否为极值点.

4. 求函数 ( )2ln 1y x= + 图形的拐点及凹凸区间

5. 若曲线
3 2y ax bx cx d= + + + 在 0x = 处有极值 0y = ，点 (1,1) 为拐点，求

, , ,a b c d 的值

五、证明题

1. 证明方程
5 1 0x x+ − = 只有一个正根

2. 证明对函数
2y px qx r= + + 应用拉氏中值定理时所求得的点 ξ 总是位于区间

的正中间.

3. 设
2e a b e< < < ，证明：

2 2
2

4ln ln ( ).b a b a
e

− > −

4. 设函数 ( )f x 在[0,1]上连续，在 (0,1)内可导，证明：至少存在一点 (0,1)ξ ∈ 使

( ) 2 [ (1) (0)]f f fξ ξ′ = − .

5. 证明：当0
2

x π
< < 时，

2 sinx x x
π

< < .

6. 证明：方程 sin 0x x− = 在 ( , )π π− 内有且仅有一解
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《高等数学》第三章-——中值定理与导数的应用

自测题（A）

题号 一 二 三 四 五 总分

得分

一.判断题（判断下列各题是否正确，正确的划√，错误的划×。每小题 2分，共

24 分）

1. 函数 y x= 在[ 1,1]− 上既不满足罗尔定理的所有条件，也不满足罗尔定理的

结论. （ ）

2. 函数
2 1sin , 0

( )
0, 0

x x
f x x

x

⎧ ≠⎪= ⎨
⎪ =⎩

在区间[ 1,1]− 上满足拉格朗日中值定理的所有条

件. （ ）

3.若
( )lim
( )x

f x
g x→∞

′
′

不存在，则
( )lim
( )x

f x
g x→∞

也不存在. （ ）

4.至少存在一个 ( , )a bξ ∈ 使得 sin sin ( ) cosb a b a ξ− = − 成立. （ ）

5.至少存在一个 ( , )a bξ ∈ 使得 ( ) ( )3 3 23 b ab a e e eξ ξ− = − 成立. （ ）

6.设 ( )f x 在 0x 的附近有连续的二阶导数，则

2
0 0 0

( )( ) ( ) ( )
2!

ff x h f x f x h hξ′′′+ = + + （ξ在 0x 与 0x h+ 之间） （ ）

7.定义域上连续单调的函数没有极值. （ ）

8. 曲线 4y x= 在 ( , )−∞ +∞ 上是凸的. （ ）

9. (0 , 0 ) 不是 2y x= 的拐点. （ )

10.闭区间[ , ]a b 上连续函数的最小值一定是函数的极小值. （ ）

11.当 0 0( ) ( ) 0f x f x′ ′′= = 时 0x 可能是极值点也可能不是极值点. （ ）

12.可导函数的极值点一定是驻点. （ ）

二.单项选择题（在每小题的备选答案中选出一个正确答案，并将正确答案的代码

填在题干上的括号内。每小题 2分，共 10 分）

1.下列结论正确的是（ ）

A：函数的极大值一定大于极小值 B：函数的极值点一定是驻点

C：函数的极值点一定在区间内 D：函数的极值点一定唯一

2. 能直接使用洛必达法则求极限的是（ ）

A：
tanlim

n

n
n→+∞

. B：
0

ln( 1)lim
x

x
x→

+

C：
sinlim

x

x
x→∞

D：
1lim
2xx→+∞

3.下列结论不正确的是（ ）

A：函数的最大值一定大于最小值

B：函数的最值点可能不是极值点

C：若函数的最大值在区间内取得，则函数的最大值点一定是极值点

D：函数的最值可能在驻点、导数不存在的点及区间端点处取得

4. 关于函数
2

ln(1 ), 0
( )

, 0
x x

f x
x x

+ >⎧
= ⎨

≤⎩
，则下列说法错误的是（ ）

A： ( )f x 在 0x = 不可导 B： ( )f x 在定义域内单调递减

C： (0,0)为曲线 ( )y f x= 的拐点 D： 0x = 为极小值点
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5.设函数 ( )f x 在 [ , ]a b 上连续，在 ( , )a b 内二阶可导，则下列结论不正确的是（ ）

A：若在 ( , )a b 内 ( ) 0f x′′ < 则曲线弧 ( )y f x= 在 [ , ]a b 上是凸的

B：若 0 0( , ( ))x f x 是曲线弧 ( )y f x= 在 ( , )a b 内的拐点，则 0( ) 0f x′′ =

C：曲线弧 ( )y f x= 在 ( , )a b 上一定有拐点

D：若 0( ) 0f x′ = 则当 0( ) 0f x′′ < 时函数 ( )f x 在 0x 处取得极大值

三．填空题（将正确答案填写在空格上，每小题 2分，共 14 分）

1.函数 2( )f x x= 在区间[-1,1]上应用拉格朗日中值定理时所得到的点ξ=

2.若 ( )f x 二阶可导且 (0) (0) 1 0f f =′ ′′= − ，则 0x= 是 ( )f x 的极 值点.

3 曲线
1y
x

= 的水平渐近线为 ，铅直渐近线为 .

4．设 ( ) ( 1)( 1)( 2)f x x x x x= − + − ，则方程 ( ) 0f x′ = 至少有 个实根.

5.若 ( ) ( ) 0f x g x′ ′− = ，则 ( ) ( )f x g x− = .

6.若 ,m n N+∈ ，则
1

1lim
1

m

nx

x
x→

−
=

−
.

7. ( ) cosf x x x= + 在[0,2 ]π 上单调递 .

四．计算题（共 32 分）

1.用洛必达法则求下列极限（每小题 4分，共 24 分）

(1)
0

1 1lim( )
sinx x x→

− （2）
2

tanlim
tan3x

x
xπ

→

（3）
0

lim
x x

x

e e
x

−

→

−
(4)

1
1

1
lim x
x

x −

→

(5)
2

1
2

0
lim x
x

x e
→

⎛ ⎞
⎜ ⎟⎜ ⎟
⎝ ⎠

(6)
0

lim x

x
x

+→

2.已知函数 3( ) 3f x x x= − ，

（1）求函数 ( )f x 的单调区间及极大值和极小值.（6分）

（2）求函数在[-2,2]上的最值点. （2分）

五．证明题（共 20 分）

1. 证明：方程 3 1 0x x+ − = 在 (0,1)内最多有一个实根.（5分）

2. 证明：当 0x > 时， ln(1 )
1

x x x
x
< + <

+
.（5 分）

3. 证明： (0 , 0 ) 是曲线 3y x= 的拐点.（5分）

4. 证明：当 0x > 时， 1xe x> + .（5 分）



南阳师范学院—数学与统计学院

第 1 页 共 2 页

《高等数学》第三章-——中值定理与导数的应用

自测题（B）

题号 一 二 三 四 五 总分

得分

一.判断题（判断下列各题是否正确，正确的划√，错误的划×。每小题 2分，共 20 分）

1. 存在这样的函数，不满足罗尔定理的条件，但满足其结论. （ ）

2.

1sin , 0
( )

0, 0

x x
f x x

x

⎧ ≠⎪= ⎨
⎪ =⎩

在[ 1,1]− 上满足拉格朗日中值定理的条件. （ ）

3. 可以使用洛必达法则求极限

2

0

1sin
lim
x

x
x

x→
. （ ）

4. 至少存在一个 ( , )a bξ ∈ ，使得 ( ) 1 1ln
1 1

b a be e e
a

ξ

ξ
+⎛ ⎞− = ⎜ ⎟+ +⎝ ⎠

成立. （ ）

5. 4 3 22 1x x x− + − 按 ( 1)x − 的乘幂展开后 3( 1)x − 的系数是 1. （ ）

6. 若函数 ( )f x 在驻点 0x 左右邻域内的一阶导数同号，则点 0x 一定不是

函数的极值点. （ ）

7. 曲线
1
3( 1)y x= − 没有拐点. （ ）

8. 闭区间[ , ]a b 上连续函数的最值可能在不可导点处取得. （ ）

9. 若 0 0( ) ( ) 0f x f x′ ′′= = ，则 0x 一定不是函数 ( )f x 的极值点. （ ）

10. 若函数 ( )f x 在定义区间上连续，除去有限个点外导数处处存在，则

( )f x 单调区间的分界点一定是驻点. （ ）

二．单项选择题（在每小题的备选答案中选出一个正确答案，并将正确答案的代码填在题

干上的括号内。每小题 2 分，共 10 分）

1. 下列结论正确的是（ ）

A：函数的极小值一定小于极大值 B：函数的驻点一定是极值点.

C：函数的极值点一定在区间内 D：函数的最大值一定是极大值.

2. 在下列函数中，在给定区间上满足拉格朗日中值定理条件但不满足罗尔中

值定理条件的是（ ）

A：
2 11 sin 0

( ) , [ 1,1]
0 0

x
f x xx

x

⎧ + ≠⎪= ∈ −⎨
⎪ =⎩

B： ( ) max{1, }, [ 1,1]f x x x= ∈ −

C： [ ]
4

4

1sin 0
( ) , 1,1

0 0

x x
f x xx

x

⎧ ≠⎪= ∈ −⎨
⎪ =⎩

D： [ ]3( ) 1, 1,2xf x e x x= − ∈

3. 设函数 2( ) ( 2)cosf x x x x= + − ，则方程 ( ) 0f x′ = 在 ( 2, 2)− 内根的个数

是（ ）

A：至少 3个 B：至多 1个 C：2个 D：至少 4个

4. 已知函数
2

ln(1 ), 0
( )

, 0
x x

f x
x x

+ >⎧
= ⎨

≤⎩
，则下列说法错误的是（ ）

A： ( )f x 在 0x = 不可导 B： ( )f x 在定义域内单调递减

C： (0,0)为曲线 ( )y f x= 的拐点 D： 0x = 为极小值点
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5. 设函数 ( )f x 在[0,1]上 ( ) 0f x′′ < ，则（ ）

A：曲线 ( )y f x= 在[0,1]上为凸的 B： 0x = 为 ( )f x′ 的最小值点

C： 0x = 为 ( )f x′ 的极小值点 D： (0) (1) (0) (1)f f f f′ ′< − <

三．填空题（将正确答案填写在空格上，每小题 2分，共 14 分）

1. 函数 3( )f x x= 在区间[1,2]上应用拉格朗日中值定理时所得到的点ξ=_

2.
1

lnlim
1x

x
x→

=
−

3. 若 ,m n N+∈ ，则
1

1lim
1

m

nx

x
x→

−
=

−
.

4. 函数
82 ( 0)y x x
x

= + > 的单调区间为 .

5. 曲线
ln(1 )

x

xy
e
+

= 的水平渐近线为 .

6. 设 0k > 常数，函数 ( ) ln xf x x k
e

= − + 在 (0, )+∞ 内零点的个数为 .

7. 若 ( ) ( ) 0 ( )f x g x x I′ ′− ≡ ∈ ，则 ( ) ( )f x g x− = .

四．计算题（共 40 分）

1.用洛必达法则求下列极限：（每小题 3分，共 18 分）

（1）
2

tanlim
tan3x

x
xπ

→
（2）

2 2

20

1lim
sin 2

x

x

e x
x→

− −

（3）
0

1 1lim
1x x x→

⎛ ⎞−⎜ ⎟+⎝ ⎠ln( )
（4）

tan

0

1lim
x

x x+→

⎛ ⎞
⎜ ⎟
⎝ ⎠

（5）
1

0
lim(1 sin ) .x
x

x
→

+ （6）

1
ln

0
lim(cot ) .x

x
x

+→
求

2.用泰勒公式求下列极限：（每小题 5分，共 10 分）

（1） 30

sin (1 )lim
x

x

e x x x
x→

− +
（2）

2

40

2cos 3lim
x

x

e x
x→

+ −
.

3. 设函数 3 2( ) ( 1)f x x x= −

（1）求 ( )f x 的极值点及极值.（4分）

（2）求 ( )f x 在[ 1,1]− 上的最值点及最值 （2分）

4. 试决定 2 2( 3)y k x= − 中 k 的值,使曲线的拐点处的法线通过原点. （6分）

五．证明题（共 16 分）

1. 证明方程 5 1 0x x+ − = 只有一个正根. （4分）

2. 设 0a b> > ，证明： lna b a a b
a b b
− −

< < （6分）

3. 证明：当0
2

x π
< < 时，

2 sinx x x
π

< < （6分）
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